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Nu este suflet de român or
todox în largul acestei ţări, care 
să nu tresară de legitimă mân
drie în faţa strălucitei afirmări 
a Bisericii neamului din ulti
mele zile. 

Un val de înaltă inspiraţie 
divină i-a răscolit până în stră-
funzimi fiinţa ei istorică, în
demnând-o să se ridice hotă
râtă, energică şi conştientă în 
tălmăcirea marilor probleme de 
viaţă ce agită astăzi Statul ro
mânesc. 

în mijlocul frământărilor se
mănate de curentele ce se în
crucişează cu atâta violenţă în 
arena noastră politică, Biserica 
ortodoxă pusă pe nedrept în 
cauză, a fost silită să ia o ati
tudine apărându-şi patrimoniul 
şi definindu-şi rosturile eterne 
în desvoltarea neamului. 

Câteva cazuri izolate de de
viere politică, fiind interpretate 
ca un fenomen general, au dus 
la formularea pretenţiei exage
rate de a limita pe preot la al
tar, şi a-1 sili să nu aibă nici 
un fel de manifestare publică, 
aşa cum i-o impune caracterul 
lui de slujitor al lui Hristos. 

Problema era atât de gravă 
în esenţa şi cosecinţele ei, în
cât 6 / . Sinod i-a consacrat o 
examinare amplă şi adâncă, spre 
a o concretiza într'o hotărâre-
comunicat, ce-i face cea mai 
mare cinste. 

învăţătura ortodoxă impune 
Bisericii grija de viaţa totalitară 
a neamului în mijlocul căruia 
a fost trimisă de Dumnezeu. 
Ea nu va interveni în lupta din
tre partidele politice, dar are 
dreptul să-şi intensifice aţiunea 
pentru adâncirea concepţiei creş
tine în sânul poporului român 
inclusiv partidele politice, şi să 
combată chiar acele acţiuni cari 
sub masca politică propagă con
cepţii de viaţă şi programe etice 
opuse creştinismului. 

Toată viaţa neamului — e-
nunţă Sf. Sinod — trebue aju
tată prin exemplu de sus şi prin 
îndrumare serioasă, ca să curgă 
după norma virtuţilor creştine. 

Or acest sublim ideal de 
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existenţă naţională, nu poate fi 
măcar conceput fără asistenţa 
vie şi permanentă a preoţimii. 

* 
A doua problemă capitală 

ce a preocupat Sf. Sinod a fost 
Francmasoneria. Faptul că Gu
vernul a săvârşit un act de rară 
autoritate, dispunând închiderea 
tuturor lojilor masonice, a de
terminat suprema autoritate bi
sericească să arate opiniei pu
blice, într'o formulare de vastă 
competinţă şi clasică gândire, 
toată primejdia de moarte a doc
trinei şi organizaţiei francmaso
nice. 

Tăgăduind existenţa lui Dum
nezeu şi a adevărului revelat, 
ea propagă necredinţa şi lepă
darea de Biserică, susţine raţio
nalismul şi morala laică, prac
tică rituri oculte, sub.ninează 
ordinea socială prin combate
rea instituţiilor fundamentale de 
Stat şi negarea principiului na
ţional. Sf. Sinod pronunţă deci 
osânda francmasoneriei, hotă
rând să refuze înmormântarea 
celor ce nu se lapădă de această 
sectă pernicioasă. Şi pentru ca 
să nu mai existe nici o îndo
ială, cere să se decreteze prin 
lege desfiinţarea francmasone
riei, anunţând că la nevoe va 
face să fie votată din iniţiativă 
parlamentară. 

Putem anunţa de altfel că 
acest act s'a şi produs, prin de
votamentul unui grup de depu
taţi în frunte cu dl Nerva Tra-
ian Cosma dela Beiuş, al căror 
proiect de lege a fost trimis de 
C a m e r ă Consiliului legislativ 
pentru avizul constituţional. 

Aceste două fapte, de im
portanţă istorică, ale Sf. Sinod 
au avut un răsunet enorm în 
toate părţile, înălţând sus de 
tot prestigiul moral şi naţional 
al Ierarhiei noastre cârmuitoare. 
S'a făcut astfel dovada convin
gătoare, că Episcopatul Bisericii 
ortodoxe reprezintă o mare forţă 
spirituală, ce merită încrederea 
şi admiraţia Ţării întregi. 

De ce n'am spune-o însă, 
că o particulară mândrie şi bu
curie simţim noi, ştiind că 
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rolul determinant în aceste bi
ruinţe răsunătoare, la cari se 
adaugă şi legea pensionării Cle
rului, 1-a avut învăţatul Mttro-

La Catedrala Clujului s'a luat 
lăudabila iniţiativă ca în toate Vine-
rile din Post, seara, după vecernie, 
să se ţină meditaţii în legătură cu 
problema mântuirii, spre a ajuta la 
pregătirea spirituală a credincioşilor, 
în vederea marelui praznic al în
vierii Domnului. Seria acestor medi
taţii, a început-o P. S. Sa Episcopul 
Nicolae Colan, în seara zilei de 19 
Martie. 

Vecernia a fost oficiată de Păr. 
Ion Goron, FI. Mureşan şi diaconii 
A. Scurtu şi I. Guţu. Răspunsurile 
au fost date de corul Academiei Teo
logice, condus de dl prof. Dr. V. 
Petraşcu. 

La sfârşitul vecerniei P. S. Epis
cop, şi-a rostit frumoasa meditaţie 
în faţa unei numeroase asistenţe (au 
venit şi credincioşi din satele din 
jurul Clujului). P. S. Sa, pleacă dela 
textul — „Doamne al puterilor fi cu 
noi căci pe altul afară de tine aju
tor întru necazuri nu avem". — 
Această invocaţie o facem simţind 
slăbiciunile noastre. Dar omul simte 
că a fost un timp în care nu era 
păcătos. A fost un timp în care eră 
fericit. Eră -timpul primilor oameni, 
cari trăiau fericiţi în raiu. Ispitiţi de 
şarpe şi orgolioşi spre a ajunge e-
gali cu Dumnezeu, primii oameni au 
păcătuit. Păcatul e o crudă realitate 
care stăpânea omenirea. Din starea 
de păcătoşenie, omul voia să se e-
libereze, dar singur n'ar fi putut-o 
face. Precum tatăl „fiului rătăcit" 
din Evanghelie, s'a bucurat de reîn
toarcerea lui la casa părintească şi 
după aceea 1-a ajutat, tot aşa şi 
Dumnezeu care a fost mult mai iu
bitor faţă de oameni, a trimis pe 
unul născut Fiul său „să se nască 
şi să crească, să ne mântuiască". 
Venirea Mântuitorului a fost prezisă 
cu mult înainte. în Vechiul Testa
ment sunt nenumărate locuri mesia
nice. P. S. Sa, citeşte câteva versete 
din Isaia (Cap. 10) — „Atuncea va 

„Atunci ţi-am mărtu
risit păcatul meu şi nu 
mi-am ascuns fărădelegea. 
Am zis: îmi voiu mărtu
risi Domnului fărădele
gile. Şi Tu ai iertat vina 
păcatului meu." 

Psalmi, 32, 5. 

C e n z u r a t . 

polit dela Sibiu, î. P. S. Ni-
colae Bălan, secondat de vred
nicia iubitului nostru Episcop 
Nicolae. E ceea ce am dori 
să rămână neuitat în sufletele 
eparhioţilor noştri. 

——«o 

ieşi o odraslă din tulpina lui Iese şi 
o ramură va creşte din rădăcinile lui 
şi se va repauza pe el spiritul lui 
Iehova.... Atuncea va locui lupul la 
un loc cu mielul, şi leopardul se va 
odihni împreună cu iedul, viţelul şi 
puiul leului şi vitele îngrăşate vor fi 
la un loc şi un copil mic le va 
mână...." 

Mântuitorul lumii a venit pe pă
mânt şi s'a jertfit pentru noi adu-
cându-ne mântuirea. Dar mântuirea 
nu e ceva pur exterior, ea cere şi 
conlucrarea noastră. P. S. Sa o a-
seamănă cu un măr. Spre a lua un 
măr, trebue să ne urcăm pe o scară 
şi să-1 rupem. Tot aşa şi pentru 
mântuire, trebue să conlucrăm şi noi. 
în vederea acestei acţiuni mântui
toare, Sf. Biserică a instituit postul. 
Prin post ne stăpânim poftele tru
peşti şi ne pregătim sufleteşte pen
tru victoria spiritului nostru asupra 
materiei, întocmai ca soldatul care 
face deprinderi pentru mânuirea ar
melor şi apoi prin sârguinţă ajunge 
la victorie. 

De încheiere, P. S. Sa, recomandă 
credincioşilor pregătire sufletească, îi 
îndeamnă să participe la meditaţiile 
de Vineri şi mulţumeşte credincioşi
lor, cari au venit din satele din ju
rul Clujului la această sărbătoare du
hovnicească. 

* 
Duminecă, în 21 Martie, a. c. P. 

S. Sa, înconjurat de un sobor de 
preoţi a slujit Sf. Liturghie, hiroto
nind un preot şi un diacon. 

După liturghie, întreaga asistenţă 
s'a îndreptat spre Universitate, unde 
în cadrul Societăţii femeilor ortodoxe, 
P. S. Sa a conferenţiat despre „Spi
ritualitatea picturii ortodoxe". 

D-na Zina Moroianu, prezidenta 
societăţii, mulţumeşte P. S. Sale şi 
anunţă publicul că în acest ciclu de 
conferinţe va mai vorbi dl Victor 
Papilian, dl Dr. Eugen Nicoară şi 
Arhid. Dr. Ion Vască. 

SUCCESELE BISERICII 

P r o p o v e d u i r e a 
P. S. nostru Episcop Nicolae Colan 



P. S. Sa îşi începe conferinţa cu 
o scurtă privire asupra istoriei icoa
nelor. Pentru înţelegerea rostului i-
coanelor, trebue să ne gândim la 
rostul simboalelor. Icoana e simbo
lul vieţii religioase, care are o im
portanţă foarte mare. După tradiţie, 
cea mai veche icoană a fost făcută 
de Mântuitorul când urcând Calva
rul, s'a şters cu năframa întinsă de 
Veronica şi i-a rămas chipul pe a-
ceastă năframă. După unii, chiar E -
vanghelistulLuca, ar fi făcut şi icoane, 
în timpul persecuţiilor, icoanele erau 
simbolurile cari îmbărbătau pe creş
tinii ce mergeau la moarte. Din pri
mele epoci, s'au ivit şi creştini cari 
condamnau icoanele, spunând că ele 
au ceva din idololatrie. Greşeala a-
cestora eră mare, căci creştinul nu 
adora lemnul pe care era sculptat 
un sfânt, ci adoră pe cel care e sim
bolizat pe materie (Mântuitorul, Maica 
Domnului, etc). Prin icoane, muce
nicii şi mărturisitorii trăiau şi pe mai 
departe în lume, şi erau un model 
pentru cei cari se rugau şi creiau 
atmosfera religioasă, necesară pentru 
educaţie. La 726, începe o luptă pu
ternică împotriva icoanelor. împăratul 
Leon III Isaurul, dă ordin să fie dis
truse toate icoanele. Patriarhul Gher-
man se opune, dar cu toate acestea 
persecuţia nu încetează. Persecuţia a 
ţinut mai bine de un secol. în acest 

II. 
Precum în locurile necultivate 

cresc şi se înmulţesc spinii şi burue-
nile veninoase, înăbuşind tot ce ar 
creşte bun şi folositor, tot astfel şi 
în mijlocul unui neam unde lipseşte 
o educaţie sufletească bazată pe o 
disciplină morală, — se ivesc oa
meni netrebnici certaţi cu tot ce e 
creştinesc, cinstit şi folositor, otră
vind suflete, sfidând bunele rânduieli 
şi infiltrând cu pornirile lor pătimaşe 
toate straturile societăţii. 

timp au murit pentru icoane sute de 
creştini. închişi, bătuţi şi chiar ucişi, 
creştinii se 'nchinau icoanelor. Per
secuţia încetează la 842, pe timpul 
Regentei Teodora, fiica lui Mihail III. 
în anul următor (843), în prima Du
minecă din postul mare (atunci căzu 
în 19 Februarie), se comemora cu 
mult fast acest eveniment şi de a-
tunci, prima Dumineca din Postul 
Mare, se numeşte Dumineca Orto
doxiei. 

Dar dece s'au luptat oamenii mai 
bine de un secol pentru „icoane" ? 
„Pentru răsăritean, icoana dupăce a 
fost sfinţită la sfânta slujbă, e un 
loc în care el se 'mpreună cu sfântul, 
pe care-1 înfăţişează". Icoanele noas
tre ortodoxe nu sunt portrete artis
tice. Pictorul nu încearcă să ne pre
zinte frumuseţe, ci evlavie. Liniile 
severe ale sfântului creiază atmos
feră evlavioasă. Pictura catolică, e 
mai „artistică" dar Madonele au prea 
mult omenesc în ele, le lipsşte fira-
vitatea şi evlavia. Dacă le luăm au
reola şi ştergem inscripţia, rămâne 
un portret femenin oarecare. 

P. S. Sa, îşi încheie conferinţa, 
arătând importanţa picturii bisericeşti 
şi citând un pasagiu scris de un sa
vant german, în care vorbeşte foarte 
elogios despre ortodoxie şi pic
tura ei. 

I. E. N. 

Privind în jurul nostru, vom con
stata tristul adevăr exprimat de ma
rele învăţat Nicolae Iorga: „Din ce 
în ce se întăreşte convingerea... că 
noi suntem un popor necrescut sau 
rău crescut, că n'am ştiut a ne păs
tră datinile, aşa de potrivite cu noi, 
că nu le-am putut duce'mai departe, 
după cerinţele vremii noi, că n'am 
fost în stare a lucră cdltural adân
curile neamului întreg şi nici adân
cul fiecărui suflet". 

în această gravă situaţie ca să 

putem lucra cu succes la combate
rea scăderii natalităţii, înainte de 
toate se cere o radicală purificare a 
moravurilor de azi. Ca să putem re
aduce în sufletul masselor avântul 
bunelor moravuri de altă dată tre
buie să depunem o muncă uriaşă şi 
neîntreruptă, condusă de Biserică şi 
ajutată de toate autorităţile din ţară. 

O organizaţie sănătoasă cu ra
mificaţii în toate clasele sociale, este 
singurul şi cel mai mai bun remediu 
împotriva imoralităţii şi în general a 
patimilor sociale. Mijloacele le văd 
în următoarele : 

1. O disciplină interioară. Dato-
rinţa fiecărui individ este să-şi cul
tive atât calităţile sufleteşti cât şi cele 
trupeşti, contribuind prin aceasta la 
desvoltarea bunelor sentimente, a in
teligenţei şi voinţei sale. Numai un 
astfel de individ poate să-şi păstreze 
personalitatea sa, trăind prin sine 
însuşi, prin urmare pe un atare om 
nu-1 vor putea influinţa nici păca
tele mediului de azi stăpânit de o-
trăvitoarele porniri dezastruoase. O 
disciplină interioară trebuie să în
ceapă în familie, să se continue în 
şcoală şi Biserică. îndată ce copilul 
a ajuns la puterea cugetării, trebuie 
să-1 facem a cunoaşte şi judeca ur
mările faptelor sale nesocotite, silin-
du-1 la imediată îndreptare. Să nu 
uităm că pildele părinţilor influen
ţează mai mult ca poveţele. Deci 
viaţa familiară trebuie astfel întoc
mită încât să fie adevărata şcoală e-
ducativă a copiilor. Tot asemenea şi 
în şcoală şi în Biserică la fel ca în 
viaţa familiară, exemplul conducăto
rilor face oameni buni şi oameni răi. 

2. Sentimentul religios. „Creşteţi 
şi vă înmulţiţi şi stăpâniţi pământul" 
ne spune Sfânta carte a Vechiului 
Testament, iar Moisi în cele zece 
porunci: „Să nu ucizi". Deci un bun 
creştin pătruns de un adevărat sen
timent religios-moral, abstrăgând dela 
alte îndatoriri impuse prin Biserică, 
nu va îndrăsnî niciodată să gre
şească în contra dispoziţiilor dum
nezeieşti şi omeneşti, prin prunc
ucidere. 

Cultivarea şi desvoltarea acestei 
puteri sufleteşti cade în sarcina B i 
sericii. Zadarnică va fi însă toată 
lupta slujitorilor ei, dacă nu vor fi 
înţeleşi de autorităţile superioare ale 
Statului şi de funcţionărimea de toate 
nuanţele, Dacă sămânţa divină a-
runcată de slujitorii Bisericii va că
dea şi pe viitor tot pe piatra nepă
sării, între spinii indolenţei şi ai e-
goismului condamnabil, — nu va a-
duce roadele aşteptate. 

3. Desvoltarea caracterului. Lipsa 
de conştiinţă, imoralitatea, indiferen
tismul religios, luxul la oraşe, sec
tarismul la sate, pofta nebună de 
câştig fără osteneală, şi câte alte pa
timi şi înclinări rele stăpânesc so
cietatea de azi. Deci ca preotul să 
poată vindecă aceste răni molipsi
toare, să poată stârpi aceşti viermi 
neadormiţi ce rod fără cruţare la fal
nicul arbore al Bisericii şi al nea
mului nostru, este neapărată lipsă 
să găsească oameni de caracter. O-
mul lipsit de caracter este capabil de 
a săvârşi orişice faptă urâtă, pe când 
omul care este stăpânit de această 
rară însuşire ce i se zice caracter, 
acela întotdeauna este hotărât, înţe
legător, stăruitor şi energic la înde
plinirea faptelor bune. 

4. Organizarea de societăţi pen
tru propagarea bunelor moravuri. 

Cum corpul omenesc are nevoie 
voie de conlucrarea armonică a tu
turor organelor sale, tot aşa şi so
cietatea omenească întemeindu-se pe 
totalitatea membrilor ei, e de datoria 
fiecăruia să contribuie, în măsura 
puterilor sale, la propăşirea totalităţii 
din care face parte. Pentru a putea 
conlucra cât mai mulţi şi cu cât mai 
mare succes ar fi de dorit ca oa
menii cu tragere de inimă să se or
ganizeze în societăţi speciale, pentru 
combaterea acestei patimi şi în ge-
•neral pentru încurajarea bunelor mo
ravuri. Prin înfiinţarea şi activitatea 
unor asemenea societăţi, vom face să 
dispară treptat: pisma, zizaniile, des
trăbălarea, răutatea, obrăsnicia şi alte 
multe viţii ce fac ravagii în viaţa 
socială. 

Cauzele scăderii naşterilor 
şi mijloacele de combatere. 

F O I L E T O N 

Vechiul T e s t a m e n t 
si creşt in ismul . 
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Lupta împotriva creştinismului azi îmbracă 
cele mai variate forme. Este atacat făţiş de ateis
mul teoretic, organizat în asociaţie internaţională — 
este atacat într'ascuns de ateismul practic, care se 
doseşte în fel şi fel de grupări ştienţifice, cultu
rale, politice, religioase. Dacă loviturile primului 
pot fi parate la timp şi cu uşurinţă — loviturile 
celuilalt sunt mai periculoase, necesitând o vigi
lenţă obositoare. Se şi poate constată, că avântul 
cu care ateismul teoretic a pornit să distrugă creş
tinismul a scăzut mult. Rezistenţa întâmpinată 1-a 
desamăgit. Numărul adepţilor scade cu tot spriji
nul material ce li se oferă. Recentul congres din 
Moscova deşi întrunind reprezentanţii alor 42 de 
naţiuni, nu s'a mai desfăşurat în atmosfera de în
credere din trecut, Tirajul revistelor de propagandă 
atee, scade vertiginos. Sufletului omenesc îi re
pugnă veninul unei asemenea lecturi. 

în schimb ateismul practic este în plină as-

cenziune. Speculând împrejurările favorabile, sub 
firma celor mai nevinovate scopuri, atacă poziţiile 
mai expuse ale creştinismului. Destul de isteţ pen
tru a se retrage la timp, ca să nu fie demascat, 
reuşeşte să facă spărturi simţitoare în organismul 
bisericii. Dacă nu este urmărit pas de pas, poate 
deveni mai periculos decât iudaismul şi păgânis-
mul de odinioară. Este mai de temut o cangrenă 
internă, decât una externă vizibilă. 

în deosebi azi sub firma liberalismului mo
dern observăm o tot mai pronunţată acţiune de 
şubrezire a isvoarelor, din cari se alimentează creş
tinismul. Deocamdată s'a ajuns la creierea unei 
stări de spirit ostile Vechiului Testament. De pre
văzut aceeaş soartă, va avea şi Noul Testament. 

Odată subminat temeiul pe care este clădit 
creştinisfnul, este periclitată însăşi fiinţa lui. Fap
tul rezultă clar din scrierea lui Fritsch „Handbuch 
des Judentums" azi după părerea teologului prof. 
Dr. A. Hudal dogmatica naţional-socialismului, în 
care dintr'o înţelegere intuitivă voeşte să se do
vedească, că Dumnezeul Vechiului Testament nu 
ar fi acelaş cu Dumnezeul Noului Testament ş ide 
aceea nici creştinismul nu poate fi religia popo
rului german, pe motivul, că acest popor nu poate 

suportă concepţiile morale ale Vechiului Testament. 
Toate ideile mari ale Vechiului Testament s'ar re
duce la părţi şi sumeri. (v. Dr. A- Hudal „Die 
Grundlagen des Nationalsocialismus" Viena 1937 
p. 84.) Este deci momentul oportun, a luă poziţie 
de apărare, pe cât posibil spulberând aceasta stare 
de spirit, fie prin demascarea intenţiei duşmane, 
fie prin distrugerea poziţiei lui. 

S'ar crede că este de prisos a pune o ase
menea problemă în biserica noastră ortodoxă ro
mână. Ce-i drept în trecut biserica noastră a fost 
scutită de multe frământări interne, pe urma cărora 
biserica apuseană a avut mult de suferit, însă cu
rentul de ostilitate împotriva Vechiului Testament 
azi este şi la noi o realitate îngrijorătoare. Cercul 
credincioşilor cari contestă Vechiului Testament ori 
ce valoare religioasă, orice importanţă pentru creş
tinism, este destul de larg. Fără nici o rezervă e; 
privit drept o simplă operă istorică-Iegislativă, pro
dus al iudaismului străvechiu, în consecinţă se 
cere excluderea lui din biserică. în scrieri, confe
rinţe publice, tema este tratată cu o uimitoare bo
găţie de argumente. 

Surprinzător este faptul că chiar şi în anu
mite cercuri clericale, îţi face impresia că perzistă 
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5. Desvoltarea gustului estetic. 
Dragostea pentru frumos înalţă su
fletul, inobilează sentimentele, ferin-
du-ne de îndeletnicirile josnice. Ea 
ne face să respectăm bunele rându
ieli să admirăm frumuseţile naturii, 
ne face să ne ocupăm de literatură, 
să iubim arta, ştiinţele etc. căci în 
toate aceste există frumosul. Acela 
care se bucură de o astfel de edu
caţie desigur îşi va află o adevărată 
plăcere în tot ce reprezintă frumosul, 
ignorând în acelaşi timp alte plăceri 
degradatoare. Educaţia estetică are o 
înrâurire fericită asupra firei ome
neşti, deci acela în care gustul fru
mosului este deplin desvoltat, va fi 
scutit de toate acele patimi, cari sunt 
certate cu cinstea şi bunele moravuri. 
Căci trebuie să ştim un lucru şi a-
nume, că în afară de frumosul fizic, 
artistic, literar etc. mai există şi un 
frumos moral. Când omul îşi face 
datorinţia fără îndoială că face o 
faptă bună, neimpusă de serviciul 
său, ci poate e reclamată de binele 
obştesc, să chiamă şi merită să fie 
numită şi frumoasă. 

6, Al şaselea mijloc de a com
bate patimile este munca cinstită şi 
stăruitoare. Munca în acelaş timp 
este folositoare atât spiritului cât şi 
trupului. Un învăţat zice: „Umple 
toate colţurile spiritului tău, căci pă
catul se strecoară uşor în locurile 
goale, pe cari le lasă neactivitatea 
sufletului sau trândăvia corpului". 
Prin munca raţională câştigăm şi ne
cesităţile materiale pentru susţinerea 
unei familii şi mai numeroase, fără 
să ne luăm refugiul la înlăturarea 
natalităţii. în privinţa cerinţelor ma
teriale ţin să accentuez şi aci, că, 
este de datorinţa statului să repare 
o mare greşală ce se face cu aju
toarele familiare recunoscându-se 
numai trei copii, şi la aceştia men-
ţinându-se aceiaş cotă dela naştere 
până la majorat. Este o necesitate 
naţională ca salariaţilor publici să li 
se dea ajutor familiar pentru toţi 
copii ce-i au, şi acela să-1 ridice an 
de an la concurenţa sumei ce face 
cel puţin 5 0 % din spesele reclamate 

cu creşterea lui. La băeţi până la 
anii majorităţii, iar la fete până la 
luarea unei diplome, eventual a că
sătoriei. 

7. între mijloacele de combaterea 
acestui păcat este şi aplicarea pe
depselor din codul penal, atât asupra 
persoanei vinovate cât şi faţă de pro
vocatori, înţeleg avorturile. 

Ca năzuinţele noastre să fie în
cununate cu succesul dorit va trebui 
să începem în familie, — continuând 
în şcoală şi Biserică — o educaţie 

sănătoasă, pe urma căruia să răsară 
cetăţeni serioşi, destoinici şi luminaţi, 
cari înţelegând lupta ideală a Bise
ricii să colaboreze cu dragoste la bi
nele obştesc. Numai astfel vom reuşi 
să înfruntăm toate valurile patimilor 
sociale, obţinând şi înmulţirea nata
lităţii, asigurând pentru toate timpu
rile şi între orice împrejurări — tă
ria credinţa strămoşeşti şi mărirea 
naţională a poporului român. 

Pr. NIC. GERMAN-Rohia. 

- C O -

Noua l ege de 
a p r e o ţ i 

Art. 1. — Funcţionarii eclesiastici 
(clerici şi civili), ai Mitropoliei orto
doxe române a Ardealului, Banatului, 
Crişanei şi Maramureşului, şi ai Mi
tropoliei române unite de Alba-Iulia 
şi Făgăraş, retribuiţi din bugetul Sta
tului, vor beneficia, cu începere dela 
1 Aprilie 1937, de legea generală de 
pensiuni din 1925, cu modificările ei. 

Art. 2. — Reţinerile pentru pensie 
cuvenite pe timpul servit în trecut 
până la 1 Aprilie 1937, se vor vărsa 
Casei generale de pensiuni, în con
formitate cu dispoziţiunile art. 98 din 
legea generală de pensiuni. 

Pentru clerici, timpul util la pen
sie se consideră dela data instalării 
lor în funcţiunea bisericească, iar 
pentru funcţionarii civili, dela data 
intrării într'o funcţiune retribuită din 
bugetul Eparhiei, cu drept de pensie 
la fondul de pensie al Eparhiei res
pective, sau retribuită din bugetul 
Statului. 

Certificatele eliberate de către E -
parhii, pentru dovedirea timpului ser
vit, vor trebui să fie vizate de Mi
nisterul Cultelor. 

Art. 3. — Foştii funcţionari ecle
siastici (clerici şi civili), prevăzuţi la 
art. 1 din prezenta lege, care au tre
cut după Unire în serviciul Statului, 
judeţelor sau comunelor urbane, vor 
avea dreptul să-şi valorifice, în con-
diţiunile art. 2 din prezenta lege şi 

pensii 
mii a r d e l e n e . 
cu aplicarea dispoziţiunilor art. 98 
din legea generală de pensiuni, ca 
util la pensie, timpul ce au avut ser
vit ca funcţionari eclesiastici (clerici 
şi civili). 

Deciziunile fostelor comisiuni re
gionale şi ale comisiilor de pensiuni, 
date până la punerea în aplicare a 
prezentei legi, pentru cazurile de mai 
sus, se vor revizui de comisiunea de 
pensiuni de pe lângă Casa generală 
de pensiuni, dacă cei interesaţi vor 
face cerere de revizuire, în termen 
de 6 luni dela data punerii în apli
care a prezentei legi. 

Pensiile astfel rectificate se vor 
plăti cu începere dela 1 Aprilie 1937. 

Art. 4. — Pensionarii eclesiastici 
(clerici şi civili) ai Mitropoliei orto
doxe române a Ardealului, Banatului, 
Crişanei şi Maramureşului, şi ai Mi
tropoliei române unite de Alba-Iulia 
şi Făgăraş, ale căror drepturi au fost 
stabilite după 1 Octomvrie 1925 şi 
care se vor găsi înscrişi la pensie în 
ziua de 1 Aprilie 1937, trec pe a-
ceastă dată în bugetul Casei generale 
de pensiuni, care Ie va stabili din 
nou drepturile cu începere dela ace-
eaş dată, în conformitate cu legea 
generală de pensiuni. Eparhiile sunt 
datoare a remite Casei generale de 
pensiuni toate dosarele de stabilirea 
pensiilor, precum şi orice alte ele
mente necesare şi prevăzute de le

gea generală de pensiuni, care li-se 
vor cere, cu privire la aceşti pen
sionari. 

în cazul când pensia stabilită de 
Casa generală de pensiuni ar fi mai 
mică decât cea primită dela Eparhie, 
plata diferenţei rămâne în sarcina 
Eparhiei. 

Pensionarii înscrişi la pensie îna
inte de 1 Octomvrie 1925. rămân şi 
pe viitor să fie plătiţi din fondurile 
de pensiuni şi ajutoare ale Eparhiilor 
respective. 

Art. 5. — Drepturile la pensie ale 
urmaşilor funcţionarilor şi pensiona
rilor prevăzuţi în prezenta lege se 
vor stabili şi revizui în conformitate 
u di spoziţiunile legii generale de 
pensiuni şi ale legii de faţă. 

Art. 6. — Punerea în, retragere 
pentru limită de vârstă a funcţiona
rilor prevăzuţi la art. 1 din prezenta 
lege, se va face numai cu începere 
dela 1 Aprilie 1938, şi numai la ce
rerea Consiliului eparhial respectiv. 

Art. 7. — Prezenta lege se pune 
în aplicare pe ziua de 1 Aprilie 1937. 

O interpretare f ă r ă rost şi un 
răspuns cuminte. în urma propa
gandei intense pe care o fac Ungurii 
în Apus, în Anglia, câţiva parlamen
tari au ajuns să fie induşi în eroare 
(probabil şi cu bani). Recent, un ast
fel de deputat, dl Robert Gover, a 
interpelat în Camera Comunelor pe 
Ministrul de externe, dacă nu crede 
că ar fi bine să facă declaraţii asu
pra „teroarei" şi a „suferinţelor" mi
norităţii maghiare din Ardeal (sic!) 
Iată un exemplu de felul cum poate 
deveni cineva ridicol, prin creduli
tate, faţă de presa de la Budapesta. 
In numele guvernului i-a răspuns 
Lordul Cramborne, subsecretar de 
stat la externe spunând că informa
ţia pe care se bazează dl Robert Go
ver, a apărut într'un ziar fără im
portanţă (cele serioase nu se lasă 
cumpărate de Budapesta). Ea face 
parte din domeniul miturilor. Gu
vernul englez n'are cunoştinţă despre 
aceste prigoane cari de fapt sunt doar 
formule de captare pentru cei ce nu 
cunosc Ardealul. 

un dubiu de atitudine hotărâtă faţă de Vechiul 
Testament. Cel puţin glasurile ridicate împotriva 
curentului nefast sunt foarte anemice. Aci este e-
videntă influinţa liberalismului din teologia- pro
testantă. 

Cum s'a născut Ia noi acest curent este uşor 
de explicat. Liberalismul în apus, în ţările cultu
rale, sub influinţa cărora am stat, cu decenii în 
urmă a revoluţionat întreaga viaţă spirituală. îşi 
imprimă pecetea în filosofie, ştiinţă, politică şi re
ligie. De aci se importă şi la noi. Nu trebueşte 
trecut cu vederea şi un al doilea factor care in
suflă o deosebită vigoare ostilităţii împotriva Ve
chiului Testament. Este lupta de rassă. Demnitatea 
naţională pălmuită atâta vreme de iudaismul cu-
tropitor, reacţionează. Ideea liberală, că Vechiul Tes
tament este un produs ai iudaismului, este prinsă 
de exponenţii naţionalismului în lupta rassistă, şi 
astfel această operă este taxată cu acelaş dispreţ, 
ca însuş iudaismul. De aci concluzia, că rândurile 
luptătorilor pentru eliminarea Vechiului Testament 
din creştinism, în bună parte (putem spune în ma
joritate covârşitoare) sunt compuse din reprezen
tanţi ai naţionalismului şi nu ai liberalismului teo

logic. Câtă vreme însă eroarea voită inconştienţa 

celor din urmă perzistă, alimentează ura celor dintâi, 
într'o luptă care zdruncină temeiul propriei lor po
ziţii. Câtă vreme nu se spulberă neadevărul, că 
Vechiul Testament nu este un produs al evoluţiei 
vieţii religioase iudaice, atâta vreme naţionalismul 
va lupta împotriva lui, lipsind creştinismul de unul 
d.n cei doi piloni pe care se razimă 

Numai prin combaterea erorii liberale, naţio
nalismul repune Vechiul Testament în situaţia ce 
i se cuvine. Deci în această direcţie trebueşte să 
fie îndreptată toată atenţiunea. 

Am stabilit că liberalismul nu este de origine 
autohtonă, deci trebue să-1 urmărim Ia el acasă, şi 
să ne asociem celor ce au înţeles pericolul ce-1 
prezintă, combătându-1 dela început. Lucrul nu este 
atât de uşor. S'a încetăţenit adânc pe pământul 
protestantismului. E susţinut de oameni erudiţi, cu 
un bogat material documentar. Cercetând, uşor poţi 
fi ademenit. Şi dacă totuşi reuşeşti a duce lucrul 
la bun sfârşit, te poţi aştepta la surprinderea unor 
obiecţiuni dureroase, din partea acelora cari co
chetează cu spiritul protestant, deşi se numesc or
todocşi. 

Nici una, nici ceealaltă nu trebue să ne înspăi
mânte, în faţa primei eventualităţi avem un puter

nic razem de rezistenţă, în atitudinea istorică a bi
sericii. '. 

Ostilitatea împotriva Vechiului Testament este 
tot atâta de veche, pe cât de vechiu este creştinis
mul, în trudinţa de destrămare a creştinismului, 
este cuprinsă această atitudine. în sec. II spre e-
xemplu Marcion în scrierea „Antiteze" încearcă să 
scoată în relief pronunţatele diferenţe, cari se în-
trepun între cele două testamente, pentru a arăta 
scăderile celui dintâi. Biserica îl combate, califi-
cându-1 de eretic, 

în faţa celei de ajdoua, avem un răspuns ca
tegoric. Ortodoxismul de hatârul nimănui nu-şi va 
abandona linia tradiţională de conduită. El este 
păstrătorul predaniei apostolice intacte. Acesta este 
unul din prerogativele ce-1 pune deasupra celor
lalte confesiuni creştine. Dacă protestantismul îşi 
modifică punctul de vedere după cum bate vântul, 
îl priveşte. Asemenea practici la el nici nu ne miră, 
de 4 secole s'a obicinuit să jongleze cu adevăru
rile de credinţă. 

Prof. L. G. MUNTEANU 

Cetiţi şi răspândiţi „Viaţa I lustrată" 



I N F O R M A T I U N I 
Ştire personală . P. S. nostru 

Episcop Nicolae Colan a plecat Vi
neri la Sibiu spre a asistă la şedin
ţele Reprezentanţei Fond. Gojdu, unde 
se va desbate chestiunea repatrierii 
Fondaţiunii, ajunsă acum la mult 
dorita soluţionare. Dela Sibiu P. S. 
Sa se va îndrepta spre Bucureşti, 
unde va participă la şedinţele Sf. 
Sinod. 

Serviciile religioase din Cate
drală în timpul Paresimilor. Du
minecă la orele 9 dimineaţa Utrenia, 
iar la orele 10 sf. Liturghie a Sf. Va-
sile cel Mare, seara la orela 6 Ve
cernia cu predică şi Acaftistul Dom
nului. Sâmbătă la orele 8 dimineaţa, 
Sf. Liturghie a Sf. Ioan Gură de Aur, 
cu pomenirea, pentru cei morţi, iar 
seara la orele 18 Vecernia. în cele
lalte zile de peste săptămână, la o-
rele 8 a. m.: Sf. Liturghie a înainte 
sfinţitelor, a Sfântului Grigorie; seara 
la orele 18, serviciile îndătinate: Pa-
vecerniţa mică şi cea mare. Serviciile 
de Vineri seara : Pavecerniţa şi Acaf
tistul Maicii Domnului, vor fi urmate 
de meditaţii care vor fi ţinute în or
dinea următoare: Vineri, 26 Martie: 
prof. Dr. I. Vască • Mântuirea prin 
Hristos. Vineri, 2 Aprilie: prof. Dr. 
Andrei Buzdug: încreştinarea minţii. 
Vineri, 9 Aprilie: prof. Dr. Galaction 
L. Munteanu: încreştinarea inimei. 
Vineri, 23 Aprilie: preot I. Goron: 
încreştinarea voinţei. A cincea săp
tămână din post — dela 11 —18 A-
prilie — se consacră pregătirii pen
tru mărturisire. 

P r o f e s o a r e de religie. Am a-
rătat într'un număr precedent stă
ruinţele ce s'au depus pentru a des
chide drumul la catedrele de religie 
şi licenţiatelor în teologie. Proteste 
numeroase s'au ridicat contra acestei 
inovaţii. Totuşi legea, depusă din ini
ţiativă parlamentară, a fost votată în 
sesiunea ce s'a închis, punându-ne 
în faţa unui fapt împlinit. Râmâne 
să se vadă ce experienţe se vor face 
în cursul anilor viitori, spre a se 
trage concluzii definitive într'o ches
tiune principiară, atât de importantă 
pentru Biserică. Noi am dori, ca ele 
să fie din cele mai bune. 

Dumineca Ortodoxiei. După in
formaţiile ce le-am primit, Dumineca 
ortodoxiei a fost prăznuită cu mare 
amploare în tot cuprinsul Mitropoliei 
ardelene. Aceasta datorită îndoitului 
fapt, că e ziua specială a FOR-ului 
şi a Societăţii femeilor ortodoxe. Fes
tivaluri religioase au avut loc în toate 
oraşele, cu predici în biserici şi con
ferinţe în sălile de spectacole, în cari 
s'a vorbit cu însufleţire şi compe-
tinţă despre semnificaţia ortodoxiei 
şi a celor două mari societăţi cari o 
slujesc. La Sibiu serbarea s'a des
făşurat în proporţii deosebite, iar la 
Cluj însuş P. S. nostru Episcop Ni
colae a ţinut s'o cinstească prin fru
moasa conferinţă despre spiritualita
tea picturii ortodoxe. 

Nedumerire f irească . „Unirea" 
din Blaj vorbind despre votarea legii 

de pensionare a clerului din Ardeal, 
pe care o socoteşte de însemnătate 
istorică, ţine să afirme că acest dar 
pentru cler a răsărit din solicitudinea 
părintească a P. S. Episcop Iuliu 
Hossu. Ca o atenuare adaogă însă, 
că î. P. S. Mitropolit Nicolae Bălan 
a fost cel dintâi care a cerut să fie 
cuprinsă în lege şi preoţimea gr.-ca-
totică. 

Iată-ne în nedumerire, din care 
n'am putea eşi dacă n'am ştii sigur 
de ce parte este meritul întreg al 
votării legii. Ceea ce nu înseamnă, 
că ne-am precupeţi bucuria pentru 
ajutorarea fraţilor din ceealaltă strană. 

Abuzul pensiilor v iagere . Deşi 
trăim vremuri crâncene de criză, to-
tuş vedem cu surprindere că se face 
risipă şi lux chiar acolo unde ar tre
bui să domineze principiul econo
miilor severe. De ani de zile Parla- î 
mentul este asaltat de cluburile po
litice cu cereri de pensii viagere pe 
seama văduvelor unor bărbaţi poli
tici, meritoşi de sigur, dar nici decum 
atât de săraci încât urmaşii lor să 
moară de foame. Totuş se dau une
ori sume exagerate, ce depăşesc orice 
raţiune. Alteori se acordă pensii pe 
urma unor scriitori decedaţi, ale că
ror romane nu sunt altceva decât 
mostre penibile de imoralitate şi des-
frâu, ce corup tinerele generaţii. 

Ar trebui să se pună capăt acestor 
greşeli condamnabile, printr'un con
trol mai sever exercitat de preoţii 
noştri din Parlament, 

„întâi catolic." în camera fran
ceză se desbătea, înainte de răsboi, 
un proiect de lege privitor la bunu
rile Bisericii catolice. Un deputat, cu 
blazon de conte vorbia dela tribună 
combătând legea. într'un moment dat 
aruncă argumentul zdrobitor: „eu 
domnilor sunt mai întâi catolic, apoi 
francez. Această declaraţie i-a atras 
din partea marelui bărbat politic Jau-
rez următoarea replică usturătoare: 
„admiraţi domnilor pe un om, care 
a fost botezat înainte de a se fi năs
cut." Apostrofa a rămas celebră. Ea 
se poate aplica cu drept cuvânt şi la 
noi, unde atâţia exaltaţi se declară 
mai curând catolici, decât români. 
Aduceţi-vă aminte de scena revoltă
toare dela încoronare, ca şi de altele, 
în cari demnitatea jjnaţională a fost 
îngenunchiată de patima papistă. 

P a p a protes tează . Conflictul 
între Reich şi Vatican se adânceşte 
tot mai mult, din cauza intransigenţii 
părţilor. O enciclică papală adresată 

Jj^y J £ f Subsemnatul aduc la cunoştinţa O. Domni 
- l Preoţi, că în atelierul meu de croitorie din 

Cluj, Str. Regina Maria 48, se confecţionează : REVE
RENZI PREOŢEŞTI din stofe fine, cu preţul dela 1500 
Lei; O R N A T E cu preţul dela 3 0 0 0 Lei; PRAPORI 
cu preţuri moderate, — precum şi costume bărbăteşti. 

Rog binevoitorul sprijin al Cu deosebită stimă 
On. preoţimi, garantând de con- jyilHAIL MUNTEAN, 
fecţionarea frumoasa şi durabila. croitor. 

episcopatului catolic din Germania, 
protestează contra violării Concorda
tului de către guvernul naţional-so-
cialist, prin interpretarea neloială a 
stipulaţiilor ce le cuprinde. Papa con
damnă doctrina rasistă despre teoria 
sângelui şi a pământului, de aseme
nea declară că refuză să recunoască 
şcolile de stat, în cari profesorul de 
religie nu are complectă libertate de 
spirit. Preoţii sunt îndemnaţi să su
fere chiar închisoarea pentru liber
tatea Bisericii. 

Cancelarul Hitler n'a luat încă a-
titudine faţă de această enciclică. Noi 
subliniem înc'odată isvorul de cer
turi şi neplăceri dăunătoare ce-1 cre-
iază Concordatele în viaţa Statelor. 
De aceea, le-am combătut şi le vom 
combate. 

Al XLI . ajutor din „Fondul aju
torului preoţesc al Eparhiei Clujului 
în suma de 56,700 Lei s'a acordat 
nepoţilor fie iertatului preot-protopop 
onorar Nestor Manciu din Ocoliş, 
decedat la 20 Februarie a. c, iar a-
ceştia l-au dăruit fondului protopo
piatului Lupşei „Pr. Nestor Manciu". 

Vorba şi fapta. Relevând im
presia excelentă ce-a făcut-o inter
venţia î. P. S. Mitropolit N i c o l a e 
dela Sibiu pentru extinderea legii de 
pensii şi în favorul preoţilor gr.-ca
tolici, ziarul „Unirea" cere aceeaşi 
colaborare frăţească şi pe viitor intre 
cele două Biserici, făgăduind că din 
partea lor ea nu va lipsi. Şi ca să 
servească imediat dovada, oferă în 
în acelaş număr un „telefon" plin de 
invective şi ironii răutăcioase la a-
dresa ortodoxiei, Cum se poate atâta 
imprudenţă şi ipocrizie? Nici în ma
rele post al Paresimilor nu pot fi stă
pânite vechile patimi catolice? Este 
trist şi dezolant. 

Catastrofă uriaşă. Ziarele co
mentează îndelung cumplita catas
trofă întâmplată în oraşul New-Lon
don din statul Texas în America de 
Nord. Anume o mare şcoală — in
ternat, cu 1000 de elevi a fost a-
runcată în aer de o explozie puter
nică, omorând aproape 600 de copii 
şi câţiva zeci de profesori. O jale 
sfâşietoare a cuprins sutele de pă
rinţi nenorociţi, cari îşi căutau copiii 
ucişi printre ruinele fumegânde. An
cheta făcută pretinde, că nenorocirea 
aceasta fără precedent s'ar datoră 
funcţionării defectuoase a încălzirii 
cu gaz şi vecinătăţii şcoalei cu te
renurile petrolifere, de unde s'au stre
curat gaze naturale prin pământ. 

Este un teribil avertisment şi pen
tru ţara noastră, care are atâtea ex
ploatări de petrol. 
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C o m u n i c a t . 
Liga pentru combaterea alcoolis

mului „Temperanţa" a trecut cu în
cepere dela 1 Noemvrie 1936 sub aus
piciile, îndrumarea şi controlul Mi
nisterului Sănătăţii şi Ocrotirilor S o 
ciale. 

Această trecere s'a făcut în sco
pul de a se da acţiunei ei o autori
tate mai mare şi mai ales pentru a 
se da concursul întregei noastre or-
ganizaţiuni exterioare, la care vom 
asocia şi pe acela al altor departa
mente şi instituţiuni c a : Ministerul' 
de Interne, Ministerul Cultelor, Mi
nisterul Educaţiei Naţionale, Sf. S i 
nod, Jandarmeria etc. 

Lupta ce avem de dus contra al-? 
colismului, acest generator al multor 
nenorociri de ordin sanitar, moral şi 
social, este nu numai grea dar şt 
foarte delicată. Se cere prin urmare 
nu numai muncă, dar şi foarte mult 
tact. 

Lupta o vom duce pe mai multe 
căi: educaţie (propagandă prin con
ferinţe, predici la biserică, tablouri in
structive, broşuri, radio, cinematogra
fe, etc.) sancţiuni celor găsiţi beţi, in
troducerea de beuturi nealcoolice, etc. 

înainte de toate însă trebue să 
ne creem organizaţiuni locale şi a-
nume: în fiecare comună rurală să 
ia fiinţă o filială a Ligii „Tempe
ranţa11, care să aibă în fruntea ei un 
comitet de conducere. 

Executarea pe teren a programu
lui de lucru întocmit de comitetul 
central al Ligei „Temperanţa" şi a-
probat de Minister, se va face prin-
aceste filiale, sub îndrumarea şi con
trolul medicilor de circumscripţie cari 
la rândul lor vor fi şi ei sub îndru
marea şi supravegherea medicilor şefi > 
de judeţ. 

Primul pas ce avem de făcut este 
deci înfiinţarea de filiale ale Ligeis 
„Temperanţa" în fiecare comună ru
rală prin iniţiativa medicilor de cir
cumscripţie (fiecare în comunele din 
circumscripţia sa). 

Vor observa dacă în unele co
mune există astfel de filiale, pe ace
lea care le găsesc că sunt bine con
stituite şi că au oarecare activitate 
de dragoste de activa, le vor menţine,, 
pe acelea cari nu oferă nici o ga
ranţie morală de a fi Ia înălţimea sar-
cinei ce au, le vor desfiinţa şi le vo r 
reconstitui potrivit scopului. 

După constituirea filialelor al doi--
lea pas ce trebue făcut este ca fie
care filială să aibă un local în co
mună (un sediu). Aici se va instala cu 
timpul şi treptat, după posibilităţi:, 
un aparat de radio, o bibliotecă ade
vărată, gramofon, băuturi nealcolice,. 
se vor ţine conferinţe educative, e t c . 

Având în vedere că medicul de cir
cumscripţie va avea nevoie de con
cursul tuturor autorităţilor din comună 
deci şi a preotului, obligăm prin a-
ceasta preoţimea noastră să se inte
reseze de aproape de această pro
blemă, dând medicului de circum
scripţie întreg concursul pentru îm
plinirea acestei misiuni. 

Cluj, la 20 Martie 1937. 
Consiliul eparhial. 




